

FEHÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak.

Helyben:		Vidéken:	
1 hónap	1 K.	1 hónap	1.50 K.
3 hónap	3 K.	3 hónap	4.50 K.
6 hónap	6 K.	6 hónap	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőlapdosó: Baranyay Lajos.

ALAMIZSNAT

kért egy falábu, mankós ember. A férfikor delelőjén lehetett, mindjárt gondoltam, hogy nemzeti hős, a világháború rokkantja, aki értem, te érted és mindnyájunkért vesztette el egyik lábát. Már égett a szégyenpir az arcomon, de mégis megkérdeztem, hogy hol vesztette el a lábát.

A felelet után szerettem volna a föld alá bujni, vagy csak egy rossz álomnak gondolni a történetet. Alamizsnát kért egy hős, aki pár hónappal ezelőtt még rendeket vágott az ellenségben, akit én úgy képzeltem el a kis világomban, hogy egy megfelelő állást adunk neki, vagy ha teljesen rokkantta lett, otthon üldögélhet a kis portáján gond nélkül a a gyermekeknek mesélgeti a véres napok történetét.

De így is kell ennek lenni. Ez az eset csak egy véletlen kivétel lehet a dúló harcok forgatagában, amikor még nem tudtuk egészen elintézni ezeknek a nemzeti hőseknek a sorsát. Ez csak olyan szépség-hiba a nemzet físzletemreltő áldozatkészségén, amelyet nagyon is ki fogunk javítani.

A vasárnapi templomi gyűjtés is ezt célozza. Pénztornyokat építeni, amelyből a mi értünk szenvedett hőseinket tartjuk el tisztességesen és nem alamizsnán.

Tegyük szívünkre kezünket, hallgassuk meg lelkiismeretünk szavát s csak azután lépünk be az Ur házába. Gondoljuk meg, hogy mit áldoztak értünk a rokkant katonák, hogy nyomorékok lettek a mi épségünkért, kezellenek a mi boldogságunkért, lábatlanok a mi földünkért, vakok a mi gyermekeink jövőéért, a különböző

romboló kórnak részvételjes áldozatai a mi családi fészünkért. Ezek a gondolatok járják át a mi agyunkat, ezek az ér-

zések uralják a mi bensőnket s úgy vegyük elő az erszényt, amikor ott a templom tégláján térdelve lerójuk obulusainkat.

A világháború.

Varsó eleste.

A háború kitérésének első évfordulóját koszorúzták meg dicsőséges szövetségeseink Versó bevetélével.

Orosz-Lengyelország fővárosa elesett, az Orosz-Lengyelországban koncentrált hadsereg zöme pedig folytatja futását a Visztula és Bug között, de a szövetséges csapatok mindenütt szigorú üldözéssel vannak nyomukban és a futó sereget megverni igyekeznek. Versó eleste nemcsak a város bukását jelenti, a városért, mely egyébként hatalmas erődítmény is, hanem az egész nagy operációs területnek, a teljes Lengyelországnak elvesztését. Ez a legnagyobb katasztrófa, ami az ententet a hadüzenet óta érte s ebben a nagy órában is teljes világossággal merjük mondani, hogy veszteségük helyrehozhatatlan.

Ivangorod eleste.

Azoknak a sikereknek hosszu sorát, amelyeket a szövetségesek a Dunajec mellett lefolyt májusi csata óta Galiciában, Del- és Észak-Lengyelországban és a keleti tengeri tartományokban kivívtak, Ivangorod és Versó elfoglalása koronázta meg.

Tegnap a mi csapataink megszállták Ivangorodot, ma Lipót bajor herceg hadseregének német csapatai bevonultak Orosz-Lengyelország fővárosába.

Keleti harctér.

Kurlandban, Szamogitiában lovasságunk Geneize, továbbá Birshi és Onikehti helységekig az orosz lovasságot elűzte. Ez alkalommal és a Poniewiectől keletre vívott harcban tegnap és tegnapelőtt 2225 orosz, köztük két tisztet, fogtunk el.

Délkeleti harctér.

Ivangorodnál és ettől északra a helyzet változatlan. A felső Visztula és a Bug között az üldözést folytatjuk. A Bugtól keletre német lovasság bevonult Wladimir-Wolynskijbe.

Az olasz csalódása.

Száznyolcvanezer ember az olaszok eddigi vesztesége, az Isonzó völgyében és a Dél-tiroli határon. Legutóbbi nagy veresységük Karinthiában volt a Kis Pahl körüli ütközetben, amely aránytalanul súlyos veszteségeket okozott nekik. Az olaszok, akik májusban még azt hitték, hogy zeneszóval fognak bevonulni Trentóba, már komoly előkészületeket tesznek a téli háborúra. Prémek és meleg ruhákat gyűjtöttek a katonáknak, akik a rendkívül kegyetlen teperen még augusztus hónapban is a szigorú hideg időjárásal kénytelenek küzdeni.

Turinban, Ravellában és más olasz városok állandó zavágás van az élelmiszerhiány miatt. Az egész országban nagyon nagy az elégedetlenség és Olaszország diplomáciai kudarcai is megsporodtak eggyel, amennyiben Görögország fokozottabban kezdi érvényesíteni albániai aspirációit és ebben a kérdésben a szerbekkel tart az olaszok ellen. Anglia most úgy igyekezik flastromot ragasztani Olaszország diplomáciai sebére, hogy olasz hivatalos nyelvet igér Máltának, a szerbekkel tart az olaszok ellen. Ahonnan má is sakkban tartja Itáliát.

Olasz vereség.

A tiroli arevonalon csak a Kreuzberg-nyereg vidékén került nagyobb harcra a sor. Az ellenség részben futva a határpataktól délre levő erdőbe vonult vissza.

Veszteségünk ezekben az ütközetekben csekély volt.

A görzi grófságban

az olaszok tegnap dél óta ismét hevesen tűztek a doberdói fensiklon levő állásunk ellen. Az ellenséges gyalogságot, mikor Sagradóból és a Sdrausínától délre levő terepről támadólag akart előretörni, tüzérségünk összelötte.

A főbbi arevonalon nem történt fontos esemény.

A nyugati harctér.

A Vogézekben a Linge-koppon és attól délre a harc újra kitört.

Egyébként jelentős esemény nem történt.

A legújabb bevonulási parancs augusztus 16-ára.

Ma függesztették ki Székesfehérvárott a legújabb bevonulási parancsot. Eszerint az 1876. és 1877. évben valamint az 1878. évtől 1890-ig bezárólag született, továbbá az 1892, 1793, és 1894. évben született népfölkelésre kötelezett — nemkülönbén a népfölkelésről, vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.) ha a megtartott népfölkelési utóbumatató szemlén, illetőleg pötszemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak 1915. évi augusztus hó 16-án — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. kiegészítő kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

A VASÁRNAPI munkaszünet.

A háboru kitörésekor fel lett függesztve a vasárnapi munkaszünet. Ez az intézkedés akkor célszerű volt, mert a hadbavonulóknak hirtelen kellett beszerezniük szükségleteiket s így az üzletek nyitva tartása szükséges volt. Amde ki ne látná, hogy most már üzleti téren a normális viszonyok újra beálltak s így az üzletek nyitva tartására semmi szükség nincs. Azok a kereskedelmi alkalmazottak, kikreggel 7-től az ebédre számított egy óra kivételével egész nap este 8 óra után be vannak zárva a tul evihetett üzlethelyiségekben, ezek a százanandó emberek megérdemelnék, hogy legalább a vasárnapjuk szabad legyen.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete akciót kezdett most a drágasági pótléknak és a vasárnapi munkaszünet kieszközölése iránt a kereskedelmi alkalmazottak részére.

Székesfehérvárott ugyan már visszatértek a régi szokásra s vasárnap délutánokon nincsenek az üzletek nyitva. De még ezen a helyzeten változtatni kell, meg kell valósítani a kereskedelmi alkalmazottak jogos óhaját, hogy vasárnap teljes munkaszünet legyen a részükre. Nem rég ismét megindult nálunk ez a mozgalom, az eredményét még nem látjuk. Pedig ugyancsak nincsen

semmi különös ok, amely miatt megvalósítható nem volna. Mint halljuk, most a vaskereskedő alkalmazottak szeretnék kezdetül vinni a vasárnapi munkaszünetüket. Reméljük, hogy valamennyi vaskereskedő üzlettulajdonosunk örömmel csatlakozik a mozgalomhoz, hiszen nekik is érdekük, hogy legyen egy napjuk, amely igazán a nyugalomnak az ideje.

A huszemleiek maximális ára.

A közönség egy régen óhajtott követelése valósul meg azaz a rendelettel, amelyet ma kapott a város a kormánytól, felhatalmazta Székesfehérvár tanácsát, hogy a hus és huszemleieknek maximális árát is meghatározhassa.

Örömmel látjuk ezt a nagyfontosságú intézkedést, örömmel azonban nem teljes, mert őszintén szólva gyökeres javulást nem várhatunk a maximális áraktól. A piacon is vannak maximális árak s az eredmény? Ne is beszéljünk róla. A másik ok pedig, amiért nem remélünk végleges javulást az, hogy azok a meghatározandó maximális árak ugyancsak maximálisok lesznek, mert az állólatoknak óriási az árak s mire a többszörös közvetítők retoráján keresztül végre a kimerésre kerül, a kispénzi ember nem is gondolhat a megvásárlására. A huszemleieknek árát tehát csak úgy

lehetne eredményesen korlátozni, ha az állólatok árát is meghatároznák, hogy a termelő és fogyasztó közé toladó közvetítőket kiszoríthatnánk, akik a tulajdonképeni okai a mai rettenetes husrágáságnak.

HIREK.

Napló.

A „szent önzés” jelszavát vette fel a dugába dől, offenzívájú perfid szövetséges. Nyílt szemérmelenséggel valjra be, hogy politikájának, ez a modernnek csulított legbarbárabb elv az irányítója. Az altruisztikus életfeloldozást követelő nemzeti háborút illetéknépen tenni indokoltá, az entente kalmár szelleme szofizmája. „Ez az elv azt jelenti, hogy az én jövedelmem teremtődött minden, mindennek tehát önös érdekeim szolgáltatása kell állania, ami ebben akadályoz, nem létjogosult, pusztulnia kell! Ez a felfogás hozza létre a tekintély lebecsülését, a becsmerlő, szájaskodó kritikát, a kenyérkeresés és ösztönkielégítés legregebb könyörtelenségét, az élet és társadalmak mindenkorai elődségi egzisztenciáit. Mit tenne vajjon e dicső nemzet, ha az ezen állásponton helyezkedett frontbeli katonája jelkében ez az eszmei konkolvhihintés gyökeret verne? És egy szép napon beállítaná a főhadiszállásra és cserét ajánlanának fel D'Annunziókak? Nevéstégesen torol politikai felfogás, nemzeteket morgató főelvív a társadalmat bomlasztó egoizmust tenni! De ez is a mi erkölcsi kiválóságunkat dokumentálja. Ott, ahol a katonája az ideális hazaszeretet szent tüzével áll a fegyveres határokon, a legmagasabb fölülemelkedéssel az egyéni érdekek földöncsuszó alantasságából, ott

minden ércnél erősebb erkölcsi szialankesztől visszapattannak a condottieri-becsület nemzeteinek altomos támadásai.

— **Kittintetés.** Ófelsége az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismeréséül Altorjai báró Apor Sámuel vezérőrnagyot a m. kir. lov. hadosztály parancsnokát, a 13. huszárezred vezető parancsnokát a hadiékítményes Lipót-rend lovagkeresztjével, Herder Géza 48. gyalogezredbeli zászlóst, Herder Károly nyugalmazott tanító fiát, az ellenség előtt tanúsított vitézségeért az első osztályu nagy vitézségi éremmel tüntették ki. Schwartz Márton 69. gyalogezredbeli tart. hadnagy a 3. osztályu katonai érdemkeresztet kapta. Citterbart István főhadnagyot és dr. Szóke Miklós hadnagyot pedig a signum laudissal tüntették ki.

— **A limanovai hős temetése.** Báró Fiáth Béla, a mi 10-es huszárainknak vitéz kapitánya, a legendás limanovai csatában hősi tusa közben áldozata fiatal életét a haza oltárára. A hős holttestét családja hazaszállíttatja és a Mór mellettí Akán vasárnap délelőtt a családí sírboltban helyezi örök nyugalomra. A limanovai hős végítesszességén a 10-es huszárok fehérvári pótkere tisztí és 50 tagú legénységí küldöttséggel képviselteti magát.

— **Adomány.** Szukop Sándor, helybeli, szigeti lakos, egy perből kifolyólag, amely reá nézve kedvezően végződött, a rokkant és vak katonák javára 14 koronát adományozott.

Tábori levelek.

(Második sorozat.)

Körülbelül kilenc hónapja annak, hogy a „Tábori levelek” első sorozata megjelent. Azóta főpósztoraink csaknem kivétel nélkül a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak róluk. Valamennyinek ugyanegy a véleménye, az, amit megváspósztoraink fejez ki a legrovidebben, legtömörebben, mikor írja: „Igaz, mély részlet s büt-bűnátot eryhító szeretet szól belőlük s bizonyára sok vigaszt s erőt ont az Isten látogatásaitól megrendült lelkébe.”

Ugy hallom, sok százezer példányban repültek szét eddig ezek a levelek s meg vagyok róla győződve, hogy mindenütt áldás, vigasztalás, lelkerő fakadt a nyomukban.

Es épen ezért nincs az érdekes regény, amelynek folytatását oly nehezen, akkora kíváncsisággal vártam volna, mint az „Élet-íródmál vállalat ezén, most” előtetem fekvő újabb háborús írásait.

Éreztem azt, hogy az első nyolc füzetet az a lelket emelő munka nem érhet véget. A háboru borzalmaí azóta annyira megkoskodtak, annyira világgész okozta seb, fájdalom, gyász, szenvedés ebben a hazában s viszont: akkora a vigasztaló erő, a legmélyebb sötét-

sebbe is bevillagító fény azokban a gondolatokban, amelyek a Tábori leveleket szülték, hogy tudtam, éreztem, hogy a folytatásnak jönnie kell.

S most, hogy az új füzetek előtetem vannak, forgatom, olvasom őket s úgy érzem, hogy vétek lett volna ezeket a kedves, simogató, sebeket hegesztő írásokat meg nem jelentetni.

Az újabb sorozat az elsőhöz hasonlóan nyolc füzetből áll. Címeik:

IX. Puskás kántor ur levelei a harcéről.

Írta: Kriston Endre.
X. Tábori lelkes levele az elesett hőseleéghez.

Írta: Dr. Tóth Tihamér.

XI. Ami gyilkosabb a háborúról.

Írta: Dr. Mester János.

XII. Tábori énekek.

Írta: Paksy Gáspár.

XIII. Levél gyászoló testvéreimhez.

Írta: Dr. Vass József.

XIV. A hadbavonult lelkes levele.

Írta: Toma István.

XV. Az Ur ázenete.

XVI. Az ember Fia szenvedése.

A két utóbbi egyenesen a Szent-írásit állítja be a vigasztaló sorába. Az egyik egy kedves csoport az evangélium legszébb virágából; a másik az Ur Jézus kínszenvedésének elbeszélése. Éntem a

szekeszűtségg gondolatát; tükröt akart adni a tizenkét hónap óta algótát járó magyar baka. kézebe, hogy ne lankadjon, ne csüggedjen, el ne keseredjen, hanem érte meg, hogy volt, aki önként még többet szenvedett türelemmel, megadással, egész az „Onfeloldozásig. Ha van valami, ami a vérző, fázó vagy verejtékben fűrdő katonát vigasztalni, erősíteni tudja, az „az ember Fia szenvedése.”

Az első hat füzet tisztán emberi munka, de ezek is a vallásba, a természetfeletti világnézetbe eresztük gyökerüket. S szerzőiknek igazuk van, mert az „elcsélt hős feleségét,” a „gyászoló testvéreket,” a szeretteikert aggódó „híveket” más olyan nem vigasztalja, mint az uylan szó, mely az örök igazságok nyelvén szól hozzjuk. Mert ne álltassuk magunkat; a legfényesebb érdemkereszt, a legmélyebb hangú főhercegi levél, a hősi halál felett érzett legfőgősebb büszkeség sem billent fel azt a mérleget, melynek másik serpenyőjében egy édesanya, hitvesi, vagy gyermeki szív vergődik. Ide szupernaturális igazságok, isteni biztosítások kellének, hogy az, aki meghalt a harcúeren, „istenszolgálatot” teljesített; hogy „az élet nagy titok, melyet az elmuírásnak pelyhkönyví fátyla borít; hogy „nem azért vagyunk a világon, hogy a magunk kénye-kévere élünk, hanem” azért, hogy szolgáljunk annak a nagy törvény-

nek, amely Isten kezéből ered; hogy „áldoztat kell hozni élettel is, halállal is,” s hogy ennek az áldozatnak, ennek az istenszolgálatnak a jutalmáról az örök Isten szavato.

Harcúeren működő orvostól halom, hogy békeben mosdatlan száju demokraták nyakán Máriaérem látott, mikor seibeiket beköztözte; tűzvonalból hazatért tiszték beszéltek, hogy a doberdói fensiklon, mig az olasz ágyuk dörögnek s gránátok csattognak a kemény karszűtszűklákon, egész századok — tiszték és közember — hangosan imádkoznak.

S itthon? Az a sok aggódó, vergődő, vagy már összetört szív nem lel másútt nyugodalmat, mint Annak a keresztjele tövében, aki örök példát adott az embereknek arra, miként kell erős lelkek szenvedni, meghalni s ezáltal győzni.

S mivel a Tábori Levelek azért írótak, hogy ezeket a gondolatokat vigyük át küzdőbe, a szenvedés és gyászoló lelkébe, azért értékeltem én végtelenül sokra hatástul

Egészen külön akarák megemlékezni a sorozat XI. számáról, a Mester János könyvéről. Ez nem egészen háborús írás, bár a háború erősen aktualizás teszi.

Ez a könyv az egyikéről szól. Ez az „ami gyilkosabb a háborúnal”

— Alapítvány a hadi árvák javára. A háború áldozatainak sorsa mindjobbban és jobban megmozgatja a társadalom szívéit. Ennek a szép és nemes áldozatkészségnek egy újabb példájáról értesültünk, mely szerint özy. **Hörig Mórné, Hirsch Odón és Henrik Szentagotai** lakosok **Malnár Julianna** emlékének megörökítésére a hadi árvák javára 6800 korona alapítványt tettek.

— A rokkant katonáknak. N. N. 5 K. küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a rokkant katonák számára. X. Y. 13 koronát küldött ugyanezen célra. — A vak katonáknak. K. I. 6 K. t küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

— Halálozás. A könyörtelen halál egy fiatal, szép reményekre jogosító, sokak által ismert, szimpatikus tisztviselőt, **Dudós Györgyöt** ragadta el köztőlünk pénteken délután. A jó modoru fiatalember a mozgósítás első napjaiban bevonult hadiszolgálatra. Mint önkéntes káplár résztvett Sabác első ostromában, ahol hősiessen harcolva meg is sebesült. Valószínű, hogy ott kapta gyógyíthatatlan betegségét is. Ott, ahol a halál ezrével aratott, a hősök mezején nem bírt vele; idehaza, gondos ápolás közt, orozva támadta meg és ragadta el. Az elhunyt fiatalember iránt általában a részvét ismerőssel körében.

— Rendkívüli közgyűlés a vármegyén. F. hó 14-én d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlés lesz a vármegyezházán, melyen fontos és közérdeklő tárgyak kerülnek megvitatásra. Nevezetesen foglalkozni fog a közgyűlés a közlekedésbiztonságának a kérdésével, szóba fog kerülni a gabona-rekviárlás és a lisztelőállítási módok zatai is beható tárgyalás alá vetetnek. Remélhetőleg a vármegye közgyűlése érvényesíteni fogja az elmúlt esztendő tapasztalatait, ne hogy a már észlelt visszasságok és ano-

Sajnálom, hogy nincs módomban, de, ha tehetném, ezt az egy füzetet sok százezer, sok millió példányban szórnam szét az országban, úgy, hogy minden családnak, apának-anyának, férjnek-feleségnek a kezébe kerüljön. Mert nagy igazság: hiába hull a magyar vér patakokban a Viszta és az Isonz mentén, hiába győzünk, hiába lesz diadalmas békénk: elveszünk, ha anyagiak, kényelemszerető, az egyén és nemzet életét arasszal mérő világfelfogásunkkal nem szakítunk. Ha egy fának levágom az ágait, a törzs újra hajt, ha levágom a törzsét, új rügyek fakad a gyökérből; de ha megfűrészlem a fa oldalát, melyen a nedve kifoly, az a fa elveszett.

Ime, az egyke. Pompás érvekkel világítja meg szerző a gyermekáldás hasznát, örömeit, dicsőségét, boldogságát s szerelmét, ha minden vallás minden papja minden szöszékről felolvassa ezt a kis füzetét azon hívei előtt, akiknek kezébe azt el nem juttathatja.

A jövendő új, boldog, nagy Magyarországi épületéhez hordána az alapkövet.

Bejejezzél meg valamit. A kezem ügyében levő füzetek külső címlapján egy **szöszékről** vannak a nevével olvassom. Ilyenformán:

malik újból felüssék fejüket. A vármegye közönsége méltán elvárja azt a közgyűléstől, hogy érdekeit minden irányban behatóan mérlegeli és érvényesíti. — A közgyűlést megelőzően d. e. 9 órakor az állandó választmány fog ülést tartani, melyen a közgyűlés tárgyszorozatának egyes pontjait fogja megbeszélni és előkészíteni.

— A hadbavonult gazdatisztkról. A kormány legújabb rendelete szerint, ha gazdatisztkatoni szolgálót teljesít, és emiatt gazdatisztki szolgálatainak teljesítésében három hónapot meghaladó időre akadályozva van, az akadályozás ideje három hónapon túl járandóságait nem követelheti. A birtokos azonban köteles családját a lakásban és természetbeni járulékaikat fele évetében meghagyni. A szerződésben biztosított felmondási idő minden esetben fennáll.

— Balatoni szövetség. A Balatoni Szövetség dr. Övári, Ferenc orsz. képviselő, ügyvezető elnök elnökleite alatt látogatott igazgatóválasztmányi ülést tartott Balatonfüreden. Az ülésen számos új tagot vettek fel, azután a közlekedési kérdéseket vették tárgyalás alá. A megcsontított menetrend némi pótlására, tekintettel a fűdőidényre, az alsó parton három kiránduló vonatpárt helyeznek forgalomba, felsőparton pedig egy rendes vonatpárt. Helyesléssel vették tudomásul, hogy a balatoni körút első szakaszának átvétele megtörtént és hogy a második szakasz anyagának szállítása folyik.

— Adományok a D. V. kórház betegének. Gombos d. v. vendéglős 4 kg. méz, Köstler Evike, kajács, Vöröskereszt üdítő állomás befőtt, 5 drb. tojás 1 üveg méz, 2 kenyér és 40 embernek huslevés. Aulich Józsefne sütemény, Palánszky Ilonka cigareta és levélpapír, Csúcs István 1 kg. cukor, Vértessy Józsefné kuglóf és kompót, Üdítő állomás 14 drb. tojás, Pro Patria

X. Y.

ajándéka

a sebesült hősöknek.

Lehet, hogy egyéni felfogás, de a legszebb jótékonyagnak illetően elismerését, mondjuk: világbákiállítás nem találom helyesnek. Előfizetésszerzés szempontjából talán lehet indokolt, de részemről azt hiszem, hogy a „sebesült hősök” áldottszívű jövőkív nem tartanak igényt erre a reklámozásra. Nem tehetek róla, de ezt látva, akaratlánul is Máté evangéliuma hatodik fejezetének a bekezdése jutott eszembe. Tudom, hogy még ezekben a nagy napokban is sok jó történet emberi hiúságból, de alig gondolnám, hogy a jövőkív nagyobb része magára akarna vonni a Jézus szavát: receptornt mercedem.

A sebesült hősöknek meg ugyanis mindegy, hogy kinek a jóvoltából jutnak vigasztaláshoz. Sokszor nem is ismerik.

Az azonban már nagyon igaz, amit ugyancsak a füzetek borítékán olvasok, hogy „a Tábori Levelek”-nek el kell juttatni mindent, ahol a háború szenvedéséről érintett szívek vannak: a harcterekre, kórházakba, itván maradt családok szomorú hajlékaiba.

Ennek így kell lennie!

(Egy füzet bolti ára 14 fillér.)

Dorais István

100 drb. cigareta, Vértessy Józsefné 90 drb. pogácsa, Deák Dávidné gyümölcs szörp, Herczeg Sándor becsmírt leves, Üdítő állomás 1 kg. méz, Herczeg Sándorné almás-pite, Mayer József d. v. munkás képeslapok. A kórház vezetősége ezúton mond halás köszönetet.

— Hogy kell vigyázni az országot foglyokra. Az utóbbi időben gyakrabban megtörtént, hogy olyan ország foglyok, akik magánosoknak mezőgazdasági, vagy egyéb munkákra rendelkezésre bocsátottak, kellő őrizet híján megszöktek. Illetékes helyről tudomására hozták az érdekelteknek, hogy kötött megállapodások értelmében a hadifoglyokat mindazoktól vissza fogják vonni, akik a fogjok őrizetéről rendelkező szabályokat szigorúan be nem tartják.

— Rövid hírek.

Katonatemetés. Ruzsev János, 43 közös gyalogos, czellai lakos a harciéren kapott lösebe következtében elhunyt. Temetése augusztus hó 4-én d. u. 2 órakor lesz a Szt. György kórház halottasházában.

Rendkívüli közgyűlés a városnál. Székesfehérvár törvényhatósága folyó hó 11-én délután 3 órakor közgyűlést tart.

A város listje. Székesfehérvár szerződött malma 24 szak finom tézstalliszlet, 13 szak keveretlen főzőlisztet és 8 szak keveretlen buza lisztet küldött.

A város gabonavásárlása. Székesfehérvár engedélyt kapott a kormánytól, hogy az egész vármegye területén vásárolhat gabonát.

Büntet a rendőrség. Az ezáltal sokan megszegik, miért is a rendőrség tömegesen bünteti az eb-tulajdonosokat. Erthetetlen a közönség könyelműsége, mikor épen az utóbbi időben anyai kellemetlenség volt a veszett kutyaikkal.

— **Nagy szövetségünk Németország** címmel az Uránia Színház egy nagyhatalú és igazán érdekfeszítő darabot mutat be ma este 7 és 9 órakor. A mai háború minden fázisa, kulisszaitkái és német szövetségünk hatalmas ereje, csodás szervezőtsége, a technika legújabb vívmányai: messzevivő ágyúk, búzbombák, kézigranátok, hiteles harctéri felvételek, rohamok, fűtőárkok, betonsáncok, a küzdelmek egész sorozata mind-mind láthatók ezen igazán élvezetes Uránia darabban. A felfolvasást Berky Ferenc veterán színészünk volt szíves vállalni. Helyárak rendesek.

— **A Vöröskereszt javára.** A Kyburgi kísértet című regény, amely Diabolo fordításában jelent meg, nemcsak a könyvvalakban is kapható lesz, amelynek levele jövendelmét a szerző a Vöröskereszt javára adja.

— **Boltjáránahajszesez korpasodás,** hajhullás ellen kiütően bevált szer: üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szecs Róbert Magyar Korona gyógyszertárban** Kossuth-u. sarkán.

GÉPSZIJ legjobb minőségben kapható Langráf Gábor és Fia borkereskedésében lőkalitva 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.

MUMEL kávébehozatali székesszérvényár

Pénteken és szombaton utoljára a Magyarországi Városi Színházban a **„Közvetlen”** című színdarabot mutatják. A darabot a **„Közvetlen”** című színdarabot mutatják. A darabot a **„Közvetlen”** című színdarabot mutatják.



Pénteken és szombaton

a pesti Apolló művész személyzetének vendég-játéka

Kovács Lili,
Bátori Béla
és Szabolcs Ernő
felléptével

A PARADICSOM

Énekes mozsizkecs 3 részben.

Irta Földes Géza.

Zenéjét Emőd Tamás versiere szerzette Zerkovitz Béla.

Személyek:

A férj: Sziklai Jenő,
A feleség: Kovács Rózi,
Egy hölgy: Szöllősy Rózi,
A Dolfi bácsi: Szabolcs Ernő,
A Spitzer: Bátori Béla,
A szobalány: Kovács Fanny,
A vice ur: Fenyő Aladár.

Ezt követi:

Riadó

Aktuális történet az északi harctérről.

Selig Jakab: Szabolcs Ernő,
Lajos a fia: Sziklai Jenő,
Mari: Kovács Lili,
Miksa frejter: Bátori Béla,
Egy kovács: Fenyő Aladár.

Előadások fél 7 és 9 órakor.

Helyárak felemeltek.

Jegyek előre válthatók.

Konviktusaink és internatusaink élete.

A Szent Imre konviktus.

(Folytatás.)

A vallásos nevelés mellett elsőrendű gondot fordítanak az előjárók a növendékek tanulmányi előmenetelére is. Az intézet különböző előkészítő tanfolyamok. Meghatározott időben tanulási órákat tartanak a prefektus felügyelete alatt. Minden este lecke-kérdés van. Emellett önképző ünnepélyek rendezése, zene és idegen nyelvek tanulása, szemléltető előadások látogatása szolgálnak a növendékek ismeretének bővítésére.

Az egészséges testi nevelésről és testedzésről is gondoskodva van. Naponként sétára mennek a tanulók a prefektus felügyeletével. Többösztör tesznek kirándulásokat. A sportok közül az uszást és korszoljázást, nem különben a mérsékelt és egészséges tornát művelik. Az intézetnek külön házi orvosa van. Nagyon kellemes és egészséges teszi az intézetet az intézetéhez tartozó nagy játszó tér és terjedelmes kert, ahol a növendékek szép időben tanulási idejüket is tölthetik.

Érdekes megemlíteni, hogy az előjáróság hetenként pontos kimutatást küld a szülőknek a növendékek erkölcsi magaviseletéről, szorgalmáról és egészségi állapotáról. Milyen nagy megnyugvás ez a távollevő és gyermekeért aggódó szülőknek!

Az évi tartásdíj egy növendék után 700 korona, mely három részben fizetendő. Ezert kapnak a tanulók egészséges lakást, bőséges kosztot, állandó felügyeletet és nevelést. A növendékek saját ruhájukon kívül ünnepélyes alkalmakkor díszruhát kötelesek hordani, melyet saját költségükön szereznek be.

Az intézetnek a múlt évben 37 növendéke volt. A növendékek szülei főleg hivatalnokt osztályból, gazdatiszt, orvos, vasutas, tanító, de egyszerű polgári osztályból is valók. A háború folyamán 3 diák vonult be hadi szolgálatra.

Az intézet áldásos működése a két előjáró lelkiismeretes és buzgó fáradozásának eredménye. Igazán megérdemelné az intézet, hogy a kormány részéről támogatásban részesüljön.

Mily áldás volna, ha egy ilyen kitünően vezetett intézetben több ingyenes hely is volna. Milyen megnyugvásunkra és örömlünkre szolgálna, ha ebben az intézetben nem 37, hanem ötször annyi növendék is helyet találna, mert akkor legalább 180 vidéki tanuló lelkiismeretes és kitünő nevelésről lennének biztosítva. P—p.

(Folyt. köv.)

Székesfehérvár szab. kir. város. polgármestere.
9904, 9905/1915.

Hatósági hirdetmény

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak a termelési adó a' a' eső szeszfőzők berendezéseinek (pálinka főző kis üstök) hadicélokra igénybevételeit elrendelő 10297/eln. 20-b. 1915. számú rendelkezését az alábbiakban teszem közzé.
Székesfehérvárott, 1915. évi augusztus hó 5-én.

Magyar királyi honvédelmi miniszter.

A m. kir. honvédelmi miniszter ué 10297/eln. 20-b—1915. számú rendelete.

1. §. A m. kir. miniszterium folyó hó évi április hó 19-én kelt 1337/1915. M. E. számú rendelete értelmében bejelentés alá eső és az ugyanakkor 4700/eln. 20-b. 1915. szám alatt kiadott rendelkezéssel hadicélokra igénybevetnek kijelentett üzemi berendezések közül a termelési adó alá eső szeszfőzők berendezéseit (pálinka főző kis üstök) a birtokok kezelői, őrzői kötelesek a katonai igazgatás részére való vegleges átvétel végett az alábbi rendelkezések szerinti átadni.

Az átvett főzőkészülékek egy része szesztermelési célokra a községekben ideiglenesen meg fog hagyatni.

Az 1. fokú iparhatóság a kir. pénzügyigazgatóságtól vett kimutatások alapján közli a községi előjárósággal (polgármesterrel), hogy mely főzőkészülékek fognak hadicélokra felhasználni és melyek fognak szesztermelési célokra meg hagyatni.

2. §. Az átadásra kötelezettek tartoznak pálinkafőző készülékeiket hivatalosan lezárva a hozzájuk tartozó leletjegyzékkel együtt a községi előjárósággal (polgármester) által kitűzött határidőben a községi előjárósággal (polgármester) által a község (város) területén belül kijelölt helyre elszállítani. A hivatalos zár, amennyiben annak levétele nélkül a készülék el nem szállítható csak a beszállításon napján vehető le.

Nem szállítandók be a végleges átadandó azok a főzőkészülékek, amelyek nem hordozhatók, azaz befalazottak illetve csak befalazottan használhatók és amelyekre néző a községi előjáróság (polgármester) a birtokosokat értesíti, hogy azok szesztermelési célokra továbbra is eddigi helyükön maradnak. Ezek átadásáról a községi előjáróság (polgármester) külön fog intézkedni.

3. §. községi előjáróság (polgármester) az átadott főzőkészülékekről és tartozékairól az átendőnek elismervényt tartozik adni és az átvett készülékeken valamint különálló alkatrészein az eddigi birtokos nevét és lakását feltüntetni.

A szesztermelési célokra megahagyott főzőkészülékek további használatát tilos rendelet szabályozza.

A többi főzőkészülékek a községi előjáróság (polgármester) tartozik folyó a'v augusztus hó 15-ig a 10298/eln. 20-b. 1915. számú rendeletet szerint illetékes fémátvételi bizottság címére teherárúként feladni és gyuttal postán az elszállított készülékekről és külön a szesztermelési célra megahagyott főzőkészülékekről egy-egy kimutatást a vonatkozó eredeti leletjegyzékkel illetőleg a megahagyott készülékekre vonatkozólag a leletjegyzékek hivatalból hitelesített másolatával együtt a fémátvételi bizottságnak megküldeni.

A kimutatásban fel kell tüntetni a birtokost, esetleg a készülékek őrzőjét, kezelőjét, a feladás helyét, a csomagolás nemét és a csomagokra alkalmazott jeleket, a csomagoknak a fölvevő vasúti hivatal által megállapított számát és azok nyers súlyát, az anyagok tiszta súlyát.

A kimutatás egy másik példányát közvetlenül a központi fémrekviziós bizottság (Budapest, Kereskedelmiügyi miniszterium, ipari műszaki osztály) címére kell elküldeni.

Ha oly főzőkészülékekről van szó, amelyek az átvételi bizottság helyén vagy annak közelében vannak és azért vasuton nem szállíthatók, akkor az említett időpontig

mindenek előtt a jegyzékeket kell beküldeni, amire az átvételi bizottság a községi előjárósággal (polgármesterrel) egyetértőleg megahározza az elszállítás napját és esetleg az átadás helyét.

A szállítási kötségeket a katonai igazgatás megtéríti.

Az elszállítás előtt a még le nem vett záratok a községi előjáróság (polgármester) levezi.

Ugy a felek, mint a községek (városok) által leszedett hivatalos záratok az illetékes pénzügyőri szakaszknak kell átadni.

4. §. Az átadott főzőkészülékért járó térítést, amelyet külön rendelet fog szabályozni a fémátvételi bizottságok állapítják meg és pedig ugy a községekben meghagyott, mint a fémátvételi bizottsághoz beküldött készülékek után.

5. §. Ez a rendelet nem vonatkozik azokra a termési adó alá eső szeszfőző berendezésekre, amelyekre néző a birtokok az 1. fokú iparhatóságtól azt az értesítést kapja, hogy azok továbbra is használhatóak és őrizetben maradnak.

Az 1. fokú iparhatóság erről a birtokost és kir. pénzügyi igazgatóságtól vett kimutatás alapján tartozik értesíteni.

Ez a rendelet továbbá nem vonatkozik a tömönítő készülékekre sem.

6. §. Ez a rendelet kihirdetése napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlávon országokra is kiterjed. A községekben (városokban) azonnal a szokásos módon kihirdetendő és a kötelezettek rendelkezéseinek betartására figyelmeztetendő.

Budapest, 1915. évi augusztus hó 1-én.

A miniszter helyett:
Karácsony s. k.
alminiszkár.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi július hó 31-én kelt 10298/eln. 20-b. 1915. szám aliat egyidejűleg kibocsátott rendeletével a hadicélokra átadandó szeszfőzőberendezések (pálinkafőző kis üstök) átvételével Székesfehérvárott megalkatandó fémátvételi bizottságot bizott meg, mely bizottság köre:

Baranya, Fejér, Somogy, Tolna, Veszprém vármegyék, Pécs és Székesfehérvár városok.

A bizottság címe: „Székesfehérvári Fémátvételi bizottság”.

Tajgai: A törvényhatóság által kijelölendő egy magasabb állású tisztviselő, mint a bizottság elnöke, továbbá a katonai igazgatóság és a pénzügyi hatóság egy-egy képviselője.

Székhelye: Székesfehérvár.

A hadicélokra igénybevett pálinkafőző készülékek az említett címre küldendők.

Az átvétel szakéről közreműködése mellett történik.

Székesfehérvár, 1915. aug. 5.
Dr. Saára Gyula polgármester.

Námessy János tanácsos.

Gyermek-, női- és férfi-sandálak. Vászón és bőrcipők. Szalma- és vászonkalapok. Nagy választékban kaphatók. Kováts Antal urf. női divat kereskedő. Divatos női bluzok és pongyolák. Komótfűzők és napernyők.

URANIA SZÍNHÁZ. Telefon 233. — Telefon 233.

Szombaton, aug. 7-én: este 7 és 9 órakor rendezes helyarákkal. Nagy szövetségességünk NÉMETORSZÁG. Két részben, 180 színesen vezetett képpel és számos mozgófényképpel. Irta Vészi Margit. Felolvassa Berky Ferenc. Jegy mindkét előadás előre váltathatók Ullmann dohánygyőzdejében és a színház pénztáránál.

APRÓHIRDETÉSEK. Bárminemű eladásnál és vételnél a legcélszerűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetéseik mindenkor előre fizetendők és a megjelont apróhirdetéseik után igazolt lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árengedmények vannak. Hírszöveg közötti rendezes betűkkel a hirdetés soronkint 40 fillér, vastagabb betűkkel 60 fillér. Olyan hirdetések, amelyek a közérkölosöt sértik, vagy bármi okból a sajátörvényvel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyilrtéri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Óreg-utca 47. számú házban két egyszerűs lakás ujonnan átalakítva hozzátartozó mellékkellyegekkel együtt minden órán kiadó. Tudakozódni ugvanot lehet.

Egy jó karban levő Howe-féle bőr-varrógép jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Kiszolgáló napidíj mellett a vármegyeházaon felvétetik. Nyugalmasított szolgák, altisztek vagy oly egyének, kik már hasonló szolgálatban voltak, előnyben részesülnek. Bővebbet a vármegyénél.

Kiszolgáló kisasszonyok felvétetik. Ajánlatok írásban Knazovitzky divatruházában.

Egy csinos palamház és egy remek szép tűz hely lakás változás miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó házól való 10 tanulónek felvétetik Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.

Kitünő hangu koncert zongora, (elsőrendű gyártmány) eladó. Távirdu- u. 21.